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医学教育网初级中药师：《答疑周刊》2019年第41期
问题索引：
1.【问题】老师枳实与枳壳有什么区别。

2.【问题】“寒极生热、热极生寒”体现了阴阳的哪种关系？

3.【问题】老师羌活与独活如何区分，如下题。
具体解答：

1.【问题】老师枳实与枳壳有什么区别。

【答案解析】枳实来源为芸香科植物酸橙的幼果，枳壳来源为芸香科植物酸橙的未成熟果实。

总体来说枳实的生长时间较枳壳短。在入药的时候枳实多是半球形（对剖得到），枳壳多是切成薄片，由于片薄，其瓤有的[医学教育网原创]会脱落。

枳实主要功效：破气消积，化痰除痞；主治食积便秘胀痛，泻痢里急后重，痰湿阻滞之胸脘痞满，痰滞胸痹证。

枳壳主要功效：理气宽中，行滞消胀；主治脾胃气滞，脘腹胀满，气滞胸闷。

总体来看，枳实力量较枳壳更猛。两者均可以补气升阳，治疗气陷导致的脏器脱垂。[医学教育网原创]

2.【问题】“寒极生热、热极生寒”体现了阴阳的哪种关系？

寒极生热，热极生寒体现了阴阳的相互转化。

阴阳转化发生的内在根据是阴阳互藏。阴中寓阳，阳中藏阴，这样才有阴和阳相互转化的可能性。

阴阳转化的必备条件是阴阳的消长平衡。消长平衡属于阴阳转化的量变条件，而阴阳转化又是阴阳消长平衡的质变结果。

所以“重阴必阳，重阳必阴”“寒热生热，热极生寒”，这里的“重”和“极”均体现了事物已经达到了“物极”阶段，这也是阴阳转化发生的条件。

没有消长的量变过程，就不会有转化的质变过程。[医学教育网原创]

3.【问题】老师羌活与独活如何区分，如下题。

善治下半身痹痛的药物是

A.羌活

B.威灵仙

C.木瓜

D.独活

E.防己

【正确答案】D

【答案解析】

羌活
               偏治上半身痹痛，解表力强，宜在上在表之游风

     祛风湿，解表  
独活
               偏治下半身痹痛，宜在下在里之伏风[医学教育网原创]
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